

GALICIA

DIARIO DE VIGO

ÍNDICE DE INFORMACIONES

Partidos de fútbol del domingo.
Mitin del partido social popular.
Wrangel ofrece su ejército a España.
Fiesta militar en Sevilla.
Se habla de repatriar tropas.
El Consejo de Estado rechaza al nuevo presidente.

Año 1923 :: Núm. 227 :: Martes 17 de Abril

NUESTROS ARTICULISTAS

UN LIBRO SANO, EN ESTA ÉPOCA DE LITERATURA ENFERMIZA

por A. VI. LAR PONTE.

En estos tiempos de desorientación literaria y artística, en que los ensayos más raros y extravagantes se ofrecen a la consideración pública como tantos del cayado de un ciego que busca el modo de orientarse en el caos de las tinieblas, apareció en Francia para obtener el *placet* de todo el mundo, un libro de entretenimiento que ha salido de las prensas sin los previos reclamos usuales, a pesar de lo cual llévase ya reproducido en más de un millón de ejemplares, que representan una tirada fabulosa no conseguida desde hace varios años por los autores más notables del país galo.

Este libro de entretenimiento se denomina "Maria Chapdelaine"; aunque escrito en prosa, en una prosa púdica que pudiera llamarse puritana, cuyo tono es el predominante en los narradores ingleses, según la exacta afirmación de Alberto Insúa, más que novela se nos antoja un admirable poema. El poema del bosque del Canadá francés; poema de "epos" primitivos, rurales, poema cosmogónico, casto, ingenuo, donde el rudo esfuerzo del hombre por domar la naturaleza brava aparece ensalzado de manera poética y sencilla.

Luis Hémon, su autor, es un mallorquino. Ha muerto trágicamente en la tierra lejana que describe de modo prodigioso, antes de poder ver su nombre glorificado por este triunfo póstumo. Aunque educado en París y conocedor de las grandes ciudades tentaculares, supo vivir de ellas heroicamente para consagrar todas sus devociones al bosque virgen y exótico del Canadá francés favorecido por las nieves invernales, donde la lucha por la vida se resuelve en humildes épocas cotidianas y donde cada paso es un peligro a salvar y cada peligro salvado un cúmulo de intrépidos esfuerzos.

El éxito grande y legítimo de "Maria Chapdelaine", nos prueba una cosa consoladora que sabemos desde antiguo: que para los hombres no hay más que una clase de arte: el arte. El arte, entendido como una delicatacción de lo bello operada a través de un temperamento exquisito, que vuelve en libertad por sobre todas las normas existentes y todas las tendencias de escuela, para crear su propia norma y su propia tendencia.

Luis Hémon supo así imponerse: atento solo a su voz interior, al soliloquio maravilloso de su espíritu cristiano inspirado por unas vidas humildes y por el soplo germinal y el aliento georgico de un país virgen donde todo es naturaleza, donde el amor se muestra tan puro y libre de enturbiamientos pseudopsicológicos de boulevard, como el agua cristalina de manantiales montañeses.

"Maria Chapdelaine", resulta por lo mismo, un poema humanitario y noble, una obra de sanidad literaria en estos tiempos de drolatismo repugnante y de sensualismo envendador, más pleno de poesía y emoción, aunque ello parezca mentira, que los poemas escritos en las trincheras de la gran guerra. Acaso por que el hombre en ninguna parte mejor que en la soledad pueda encontrarse a sí mismo.

"Maria Chapdelaine" resulta también un nuevo argumento a aducir en pro del espiritualismo celta: porque Luis Hémon, es nativo de la Bretaña y siente el amor a la tierra como lo sienten los de nuestra raza, de un modo que pudieramos llamar primitivista, que es el mejor modo de sentirlo. ¿No es el primitivismo la emoción por esencia?

En el siglo pasado, la Francia mitaria y centralista registró el éxito literario más grande con la aparición del poema de Mistral, "Mireya", escrito en un dialecto casi perdido. En lo que va de siglo, pocas obras alcanzaron una divulgación más rápida y espontánea que este poema que nos ocupa, debido a la pluma de un aventurero de la Bretaña, conterráneo de Brizeux. Mistral no precisara para su triunfo ni el abandono del rincón provinciano de la Provenza, ni el acatamiento de las formulas estéticas en privanza entonces en París. Con un poema hecho a la usanza clásica, por las dimensiones y la forma, pero original, por el fondo, alcanzó la suprema celebridad. Pues ahora, a Luis Hémon, le ha acontecido lo mismo. Como Mistral, abundó en sus propios sentimientos raciales, puesto en contacto íntimo con la Naturaleza, y la obra de arte brotó clara y radiante para alcanzar vuelos universalistas, lejos del ambiente parisiense.

"Maria Chapdelaine" es el libro de un hombre equilibrado física y moralmente. Luis Hémon amaba los ejercicios deportivos y cultivaba su espíritu de modo cristiano. Era, por otra parte, de los bienaventurados que saben hallarse bien a solas, según la frase de Nietzsche.

¿Cómo no de alegrarnos, pues, su triunfo en esta época de decadencia literaria, cuya causa acaso haya que buscar en la relación ética e ideológica que aqueja al mundo? Hoy todo el mundo sufre lo que pudieramos llamar tuberculosis del espíritu, tuberculosis que tal vez solo lograra curarla un retorno al seno de la Naturaleza, no como Rousseau lo preconizaba, sino volviendo los ojos a la tierra y al alma de la tierra, notificando con un ruralismo contemplativo los sentidos, el corazón y el alma.

La literatura — sea del género que sea — no viene a resultar otra cosa que espejo de las costumbres sociales tamizadas a través del temperamento de los hombres de cada pueblo. Y las costumbres sociales en privanza son de relajación profunda y de mediocridad enorme. Se reducen a nivelarlo todo con el rodillo de la bagatela.

Esmerócese el integralismo de las emociones estéticas para dejar paso al impresionismo o serie de emociones fragmentarias. Se hizo de la vida un tema del vivir, y moral y materialmente quisiere llegar pronto a todas partes, que es como encontrarse con el hastío a la vuelta de cada esquina. Cuando triunfan el automóvil y el aeroplano, el imperio de la carreta se entroniza en las almas. Cuando el cinematógrafo nos enseña todo, un alfabetismo de lo ideal invade los espíritus. Cuando el "cabaret" iguala a todas las clases, imponiéndose como único documento acreditativo de personalidad el dinero, aquellas experimentan un rebajamiento que influye hasta en los lances del amor. Y como solo el dinero cuenta, a hacer dinero se atende ante todo. Y así triunfan los juegos de azar y florece el anhelo fenicio.

La literatura no puede apartarse del medio ambiente privativo, y por eso decae de modo lamentable: por eso refleja, generalmente, trivialidades y no elementos de permanencia; por eso esconde en el seno de lo ingenuo la falta de genialidad y la carencia de emoción. Pero en vano; que la humanidad tiene que volver sobre sus pasos y reintegrarse a lo trascendente, para lo cual nunca le faltaron guadores, como este admirable Luis Hémon, que supo superarse a sí mismo.

La literatura no puede apartarse del medio ambiente privativo, y por eso decae de modo lamentable: por eso refleja, generalmente, trivialidades y no elementos de permanencia; por eso esconde en el seno de lo ingenuo la falta de genialidad y la carencia de emoción. Pero en vano; que la humanidad tiene que volver sobre sus pasos y reintegrarse a lo trascendente, para lo cual nunca le faltaron guadores, como este admirable Luis Hémon, que supo superarse a sí mismo.

La literatura no puede apartarse del medio ambiente privativo, y por eso decae de modo lamentable: por eso refleja, generalmente, trivialidades y no elementos de permanencia; por eso esconde en el seno de lo ingenuo la falta de genialidad y la carencia de emoción. Pero en vano; que la humanidad tiene que volver sobre sus pasos y reintegrarse a lo trascendente, para lo cual nunca le faltaron guadores, como este admirable Luis Hémon, que supo superarse a sí mismo.

BANCO ESPAÑOL AGRARIO

Esta entidad financiera ya muy conocida a pesar del escaso tiempo que lleva de existencia, pero que nació con grandes prestigios dando el fin altamente altruista que se propone y la seriedad y hábito de los negocios de los administradores del Banco.

Esta Sociedad Cooperativa de crédito y ahorro, tiene su domicilio social en Madrid desde donde irrada a todos los puntos de la península la luz de su benéfica influencia siendo muchos los adeptos con que cuenta en la actualidad.

El Banco recoge de las gentes el ahorro en forma de Bonos de 500 pesetas de valor, pagaderos al contado o en plazos de 5 pesetas mensuales, y estos fondos que el Banco acumula, van a la agricultura en forma de préstamos en dinero, compra en común de abonos, aperos de labranza, etc. Todo garantizado perfectamente por los Sindicatos Agrícolas.

El ahorro y la Agricultura, son pues, las dos fuentes de riqueza que el Banco Español Agrario desarrolla en su gestión.

Toda inversión en dinero debe reunir como característica las de máximo rendimiento, ganancia y fácil reembolso y esto se halla cumplido en los Bonos de Ahorro del citado Banco.

Tenemos a la vista la Memoria y Balance del Banco Español Agrario del ejercicio de 1922; y, en efecto, el rendimiento es grande, pues habiéndose repartido a los Bonos de Ahorro, y de acuerdo con los Estatutos, el 65 por 100 de los beneficios obtenidos, ha correspondido a dichos Bonos un interés del 15,74 por 100.

La garantía, es no solo hipotecaria, sino, como hemos dicho, la que ofrecen los Sindicatos Agrícolas cuyos labradores responden solidaria e ilimitadamente de las obligaciones que la colectividad adquiere. Y la facilidad de reembolso, es en cualquier momento, a los titulares de Bonos de Ahorro que soliciten el importe de las cantidades que hubieren desembolsado.

Es Delegado para Galicia del Banco Español Agrario, el abogado de esta ciudad, D. Enrique Pérez Borrajo, que con su peculiar conocimiento en estos asuntos ha

EL DIVINO ARTE KOCHANSKY A VIGO

Le acompañará Tomás Terán

Por fin, la Junta directiva de nuestra "Filarmónica" ha conseguido que los días 25 y 26 del corriente se celebren los dos conciertos a cargo del formidable violinista Paul Kochansky y de nuestro compatriota el gran pianista Tomás Terán, suspendidos unos días el vapor en que viajaba el primero de dichos artistas desde Nueva York a Cádiz. Muchas han sido las dificultades que tuvo que vencer la Junta directiva de "La Filarmónica" para que estos dos recitales se celebren; pero al fin, pudieron orillarse satisfactoriamente y los socios de la misma podrán admirar a uno de los violinistas más enormes que actualmente existen en el mundo.

La expectación por oír a este coloso de la violín que se llama Kochansky es tan grande como muy pocas veces se recuerda. Se explica, como así sea, pues su fama, como queda dicho, es universal y estamos seguros de que los socios de nuestra "Filarmónica" han de quedar tan satisfechos que los dos conciertos anunciados van a saber a poco.

Brevemente daremos a conocer los programas, que son soberbios. Por ellos podrá juzgarse en principio de la magnitud de estos dos recitales.

Boletín Oficial de la provincia

SUMARIO DEL ÚLTIMO NÚMERO

Gobierno civil. — Publica la ausencia de Francisco Portes Camba y José María Limeses Antelo, del Ayuntamiento de Cerdedo; José Graña Castro, Francisco Román Campo y Delfín Pérez Martínez, de Mos.

Juntas municipales del Censo. — Les de Caticha, Montariz, La Guardia, Sotomayor, Meis y Nieves, publican la relación de los adyuntos nombrados para las mesas electorales.

Ayuntamientos. — Publica la división acordada de las secciones para la organización de la Junta municipal que ha de funcionar durante el año económico corriente.

Jugados de instrucción. — El de Puentevedra, publica sentencia condenando a Antonio Rodríguez Agustín, al pago de pesetas reclamadas por Jesús Prado López.

El de Redondeña, anuncia la sustracción de bienes embargados a José Campos Giráldez.

REVISTA DE SOCIEDAD

ECOS VARIOS

Anteanoche, los señores invitados a la comida de que en el número anterior dimos cuenta, obsequiaron a la vez a la señora de Ramos, virreina de Silva y a las señoras de Silva y Stegman, con una cena, en el restaurante del Casino.

Al día siguiente, en el "Cap Ponfio", embarcaron las distinguidas damas con rumbo a la Argentina. Han ido a bordo, con objeto de despedir a doña Genevieve Ramos y las elegantes señoritas Tuka Silva y Laurita Stegman, gran número de familias de la mejor sociedad viguesa, donde aquellas contaban con numerosas y sinceras amistades, que sienten profundamente la marcha de dicha señora, su gentil hija y su bellísima sobrina.

Los desamamos un felicísimo viaje.

Se encuentra en Vigo, el armador de La Puebla, D. Enrique del Río.

Embarcó ayer con rumbo al extranjero, el joven comerciante pontevedrés, D. Pedro Parada.

Ha regresado de Portugal don Aurelio Mascuñana y señora. Llegaron de Madrid, D. Antonio Ligante de Oporto, D. Bernardo Streett y de Valenza, don Francisco Ventura.

Salieron para Santiago, don Santiago Aguiar, D. Juan Brutenza y D. Manuel Boñal; para Buenos Aires, D. Alfredo Garrido, don Luis Peñalver, D. Manuel Freijedo y el Sr. Alvarez; para Cádiz, don Emilia Calviño; para Madrid, D. José Casar, D. Gabino Alvarez y D. Avelino Cacho; para Oporto, D. Javier de Mendoza y D. José Benítez y para León, D. Vicente Ortega.

Se ha anunciado a concurso, cuatro plazas de tenientes ayudantes de profesor de plantilla en la Academia de Artillería.

Se han anunciado a concurso, cuatro plazas de tenientes ayudantes de profesor de plantilla en la Academia de Artillería.

Se han anunciado a concurso, cuatro plazas de tenientes ayudantes de profesor de plantilla en la Academia de Artillería.

Se han anunciado a concurso, cuatro plazas de tenientes ayudantes de profesor de plantilla en la Academia de Artillería.

Se han anunciado a concurso, cuatro plazas de tenientes ayudantes de profesor de plantilla en la Academia de Artillería.

EN SANTIAGO, por CASTELAO



—O Santo Apóstolo non gustaba das corridas de touros e mandou que os ventos desfixeran a plaza.

AVANCES TELEGRÁFICOS

Manifestaciones de Alcalá Zamora

Sobre las decisiones del Consejo de Guerra

MADRID. — Los periodistas encargados de realizar la información en el ministerio de la Guerra, solicitaron del señor Alcalá Zamora noticias sobre la tramitación de la orden de arresto, dictada por el Supremo de Guerra y Marina, después de un consejo de guerra.

La contestación del señor Alcalá Zamora, transmitida por los jefes de prensa, fué la siguiente:

En este asunto el Supremo de Guerra tiene la independencia absoluta de comunicar sus decisiones a las autoridades encargadas de cumplimentarlas, a la vez que da conocimiento al Gobierno.

Asimismo las autoridades encargadas de cumplimentarlas tienen que dar parte al Gobierno, de la forma que le hicieron.

En este caso tiene el ministro de la Guerra tanta confianza en el comandante general de Melilla que de antemano aprobó las decisiones por él adoptadas.

CANDIDATOS Y DISTRITOS

LA ACTIVIDAD ELECTORERA SIGUE EN AUMENTO

Los mítines del domingo en el Valle Miñor

El domingo, La Liga de Defensores de Vigo, celebró en el Valle Miñor tres mítines en favor de su candidato señor Espino.

El primero de dichos actos tuvo lugar en Prégite, a las diez de la mañana. Hicieron en el uso de la palabra, el presidente de la Juventud de la Liga, señor Soto Valenzuela, el de la Liga señor Gómez Romano y el candidato D. Adolfo G. Espino.

El segundo mitin celebróse en el Centro Obrero de Gondomar a las tres y media de la tarde. Inició los discursos D. Manuel Gómez Romano. Después habló el señor Soto Valenzuela. Siguió en el uso de la palabra el presidente del Círculo Mercantil D. Bernardo Bernárdiz y cerró los discursos, con uno muy vibrante y elocuente, el señor Espino. Este y el señor Soto expresaron en gallego.

A las seis de la tarde celebróse un nuevo mitin en Bayona.

Hablaron en este acto los mismos oradores que hicieron uso de la palabra en el de Gondomar.

El señor Espino analizó la labor de los gobernantes españoles y se produjo en tonos galleguistas. Dijo que como candidato nada prometía, diferenciándose de los que en visperas de elecciones se muestran interesadamente generosos.

A los tres actos asistió multitud de gente, que aplaudió con gran entusiasmo a los oradores, y en especial al candidato.

Después del mitin de Bayona, los elementos de la Liga regresaron a Vigo en una caravana compuesta de veinticinco automóviles.

Por cierto que los partidarios del candidato oficial, sembraron la carretera de tachuelas a la entrada de la cercana villa, con las intenciones que es de suponer.

El Sr. Vincenti recorre el distrito de Pontevedra

PONTEVEDRA, 16. — En el tren correo del domingo, llegó a esta ciudad el señor Vincenti.

En la estación esperábasele varios de sus amigos de esta localidad y de Marín.

Viene el señor Vincenti a trabajar su candidatura para las elecciones próximas y al efecto recorrerá nuevamente los pueblos del distrito.

CANGAS, 16. — El candidato a diputado por Pontevedra, D. Eduardo Vincenti, estuvo hoy en esta villa, y en las parroquias de Coiro y Darbo, acompañado de los ex gobernadores señores Boente y Landín.

En Coiro fué recibido el señor Vincenti en medio de grandes aclamaciones y el disparo de bombas.

El señor Vincenti dio a aquellos vecinos la noticia de que habiendo sido aprobado el expediente del camino vecinal de Coiro a Cangas, pronto se empezarán las obras.

En Cangas rogaron al señor Vincenti que repita la visita otro día.

Por último, pasó el señor Vincenti a la parroquia de Darbo, donde fué objeto de manifestaciones de simpatía.

La campaña de Emiliano Iglesias

PONTEVEDRA, 16. — Grandes resultaron los mítines que el domingo celebró el candidato agrario D. Emiliano Iglesias en Marín, por el número de personas que a ellos concurren.

La incansable campaña de los agrarios en pro de su candidato, a quien se aclama en estos comicios, da como resultado ese ambiente favorable a dicha candidatura.

AVANCES TELEGRÁFICOS

Monumento a Benavente

MEXICO. — Se anuncia que en breve se realizará entre la colectividad española residente, una colecta pública para costear un monumento al insigne dramaturgo español D. Jacinto Benavente.

Dicho monumento sería levantado en Madrid.

Una personalidad boliviana y la Conferencia panamericana

BUENOS AIRES. — Una personalidad boliviana que se encuentra en esta capital ha declarado a un periodista que el programa de la Conferencia panamericana no tiene ningún interés práctico ni jurídico para Bolivia, ya que el Congreso de Santiago no va a ser otra cosa que un concurso de rivalidades, hegemonías e imperialismos nacientes.

Si Bolivia hubiese concurrido a aquel torneo internacional, hubiese sido para pedir a la Conferencia la declaración de que no debe haber en

la América libre un país amurallado por la voluntad, los intereses y los caprichos de sus vecinos; para exigir el reconocimiento de poder armarse en defensa de la independencia de sus fronteras, abiertas a la codicia del filibusterismo; y para reclamar en contra del derecho que para internar armas tienen en todo tiempo ciertos países neutrales. En cuanto a este problema Bolivia hubiera pedido la modificación del concepto jurídico de neutralidad.

Ha terminado diciendo que siendo así que todos estos puntos — que son sentimiento y pensamiento de los bolivianos — vendrían a turbar la dulce armonía de la confraternidad americana, de que se habla en tantas partes, es preferible que Bolivia se haya excusado de concurrir a la Conferencia de Santiago.

Recepción y baile

SANTIAGO DE CHILE. — La Embajada de la República Argentina en esta capital ha ofrecido una brillante recepción a la que ha asistido el presidente de Chile, señor Alessandri. Han asistido también todos los delegados extranjeros en la Quinta Conferencia panamericana, los diplomáticos acreditados en Santiago y las más relevantes personalidades políticas, científicas y literarias.

Por la noche hubo en la Embajada argentina un baile brillantísimo.

Tranquilidad en Rio Grande do Sul

RIO JANEIRO. — Estado totalmente asegurado la pacificación del Estado de Rio Grande do Sul, el Gobierno ha decidido retirar de dicho Estado los contingentes extraordinarios de tropas, que habían enviado allí meses atrás para prevenir posibles alteraciones del orden.

El arte escénico

TAMBERLICK

El prestigio y la fama conquistados por la compañía Meliá-Cibrián desde sus primeras actuaciones, se acrecienta y eleva de día en día, a medida que el público aprecia y aquilata en todo su valor el gran mérito de esta agrupación artística, tanto en su conjunto como en la valía individual de sus componentes.

En estos tiempos de decadencia, donde es frecuente ver compañías teatrales, que pocos de sus componentes son verdaderos artistas y además artistas de mérito y valía, resulta consolador y sumamente grato encontrarse con una compañía como la de Meliá-Cibrián, que se le pueden tributar los mayores elogios sin que nos queje un piadoso sentimiento hacia los encomiados.

Son los papeles más firmes de esta excelente y nunca bien ponderada compañía, Pepita Meliá, Benito Cibrián, Elisa Sánchez, Carmen Collado, Juan Calvo, Joaquín Rogate y Aurelio Castaños.

En las obras representadas el domingo y ayer en este teatro, realizó la compañía Meliá-Cibrián primores de interpretación, que le valieron grandiosas ovaciones.

Hoy se estrenará en este coliseo la graciosa comedia de Muñoz Seca titulada "La farsa".

Mañana se celebrará el beneficio de Benito Cibrián con los estrados de la comedia en dos actos de Jacinto Benavente, titulada "La honra de los hombres" y el juguete cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado "Martingalas".

En obsequio al beneficiado cantarán las típicas del Odeón los cuplés de "La montería"; ¡Hay que ver!

ODEÓN

Continúa la compañía del maestro Rada obteniendo ruidosos éxitos en este teatro.

En estos dos últimos días ha estado concurrencia este coliseo y los aplausos que el público tributa a la compañía fueron tan numerosos como efusivos.

Quejas del público

Contestación

Nos informa el señor Jefe de movimiento de la Compañía de M. Z. O. V., en nuestra ciudad, que realizada la comprobación conveniente resultó, con referencia a una queja que apareció en estas columnas, que el día 11 del actual le fueron facturadas a D. Manuel Ubeira, en la estación de Nieves, tres expediciones de vino con destino a Vigo, que salieron en un vagón del número 51 del día siguiente.

No resulta por tanto cierto, que haya sufrido dicho vagón una demora de tres días.

Pinacho

"El nido ajeno". El vergonzoso en Palacio y "El ladrón". Fueron las obras puestas en escena por la compañía de Carmen Moragas, que hizo todos los posibles por darles una adecuada interpretación.

Se distinguieron en la labor escénica realizada, Carmen Moragas y el señor Navas.

NUESTRAS COMUNICACIONES Los ferrocarriles gallegos

El ingeniero Sr. Domenech a publicado un artículo tratando el problema de las comunicaciones. Refiriéndose a las de Galicia, dice: "Si examinamos nuestra red ferroviaria actual, región por región, vemos que en Galicia tres ramales, partiendo de Monforte, se dirigen, uno a la Coruña, y al Ferrol; otro, serpenteando caprichosamente por Orense, Guillelmo (Tuy), Redondeña, Vigo, Pontevedra, Villagarcía, Carballi, marcha a Santiago, recorriendo 272 kilómetros, mientras que a Chantada y Lalín, la distancia por carreteras es no más que de 129. Santiago y la Gouña, las dos ciudades más importantes de Galicia, por carretera distan solo 62 kilómetros y por ferrocarril, 1458 kilómetros. Desde Monforte, el tercer ramal se dirige... a España. Galicia tiene 2.083.000 habitantes, y no más que un kilómetro de ferrocarril por cada 4.000 pobladores. Argentina, Brasil, Méjico y Chile tienen, respectivamente, 200, 600 y 300 habitantes por kilómetro de vía. Galicia importa maíces de la Argentina, cultivos que fácilmente podrían ser labrados gallegos que abandonar sus "boiras" a falta de trabajo remunerador en su patria; en Galicia el Estado ha dejado desahuciar 650.000 hectáreas de montes de su propiedad que, cubiertas de bosques, hubiesen dado trabajo a la mitad de sus emigrados!

UN FOLLETO La última Asamblea regional gallega

El Consejo provincial de Fomento de la Coruña, que con tanto acierto y entusiasmo preside don José Astúnso Obanza, ha publicado, en un elegante folleto, las conclusiones aprobadas en la Asamblea regional gallega que por su iniciativa se celebró en la ciudad herculina el 18 de Febrero último. A las conclusiones precede la luminosa Ponencia, en la que se exponen las razones y fundamentos que abonaban la celebración de aquel importante acto que tanto éxito alcanzó, y que ahora ha tenido una plena ratificación en el Congreso del Comercio Español en Ultramar que está celebrándose en Sevilla, por lo que se refiere a la libre importación del maíz. A continuación del interesante folleto se publica la relación detallada de las entidades que estuvieron representadas en la Asamblea regional gallega. Esta demuestra que el Comité organizador cumplió aquel acto, en el que se reunieron los principales representantes de los diversos elementos de la Galicia gallega.

MUEBLES Se hallan en todos los estilos... Los mismos que en los otros casos... Los muebles de la CASA L. BAR VIGO Colón 43 193

MOJORES SEMI-DIESEL MARCA "AMIS" TIPO INDUSTRIAL DE PETROLEO BRUTO Pasan de los instalados en Europa El motot más económico entre los de su clase

Leovigildo E. Blanco y C.ª (S. en C.) Apartado 24 Pórcampo Sanz, 31. VIGO Telégramas BLANCO Teléfono 440

ESTABLECIMIENTOS S. FASES OBJETOS ELÉCTRICOS PARA INSTALACIONES Y REPARACIONES Colón, 27 Teléfono 896

En cumplimiento de la ley de suscripción de Obligaciones Hipotecarias... El Consejo de Administración de la compañía como sigue:

Cobran facturas, se "juerguean" y se dejan detener

Leemos en "La Voz de Guipuzcoa": "La policía de Irún detuvo el viernes a dos muchachos que llegaron en el expreso-correo de Madrid, que no llevaban documento alguno y que, por su actitud, infundieron sospechas. Dijeron ser Adelino Hidalgo Andrés, de 17 años, soltero, natural de Vigo, y Jesús Alonso Rey de 17 años, soltero, natural de Villagarcía, ambos con domicilio en Vigo. Al primero le fueron ocupadas 360 pesetas. Estrechados a preguntas, Adelino Hidalgo dijo que hacía unos 15 días que en Vigo cobró unas facturas de la casa Comisión de Aduanas de don Fernando Soler, donde estaba empleado, cuyo importe, que era de 200 pesetas, se gastó en vez de entregárselo a su principal. El día 7 de cobró otra factura de 1.200 pesetas a los señores Hijos de Varela, de la misma plaza, y también se apropió el importe, gastándose 525 pesetas en dos "juergas" en Vigo. Con el resto del dinero marchó a Madrid, en compañía de su amigo Jesús Alonso, gastándose entre los dos días que estuvieron en la corte y los billetes del ferrocarril a Irún, unas 300 pesetas, siendo las 360 pesetas de que se incautó la policía al detenerlo, lo que le quedara de la factura mencionada. Jesús Alonso declaró que ignoraba, en absoluto, de dónde procedía el dinero de su amigo Adelino, al que acompañó a Madrid, pues le invitó al viaje, y como se encontraba sin colocación en Vigo desde hacía dos meses, aceptó el ofrecimiento, para ver si una vez en la corte, o en otro sitio, encontraba colocación. Los dos muchachos quedaron detenidos, habiéndose telegrafiado a las autoridades de Vigo para comprobar la veracidad de las declaraciones prestadas."

¿Callos? JUANETES DUREZAS Use sin demora Ungüento Mágico tres días. Es rodicial. Farmacias y Droguerías 1.50. Por correo, dos pesetas, FARMACIA "UBERT", Pl. S. Ildefonso, 4.-Madrid 2,2

MOJORES SEMI-DIESEL MARCA "AMIS" TIPO INDUSTRIAL DE PETROLEO BRUTO Pasan de los instalados en Europa El motot más económico entre los de su clase

Leovigildo E. Blanco y C.ª (S. en C.) Apartado 24 Pórcampo Sanz, 31. VIGO Telégramas BLANCO Teléfono 440

ESTABLECIMIENTOS S. FASES OBJETOS ELÉCTRICOS PARA INSTALACIONES Y REPARACIONES Colón, 27 Teléfono 896

En cumplimiento de la ley de suscripción de Obligaciones Hipotecarias... El Consejo de Administración de la compañía como sigue:

ESTABLECIMIENTOS S. FASES OBJETOS ELÉCTRICOS PARA INSTALACIONES Y REPARACIONES Colón, 27 Teléfono 896

En cumplimiento de la ley de suscripción de Obligaciones Hipotecarias... El Consejo de Administración de la compañía como sigue:

Crónica bursátil

MADRID, 45.—Dicen algunos que España es un país ingobernable. Con más exactitud podríamos decir que es un país ingobernado. Porque la verdad es que los momentos actuales no son propios para mantener optimistas esperanzas. Sigue lo de Marruecos, sin vislumbres de solución próxima ni remota; continúa la cuestión social agitada y trágica que extiende los rumores alarmistas a propósito de actitudes militares en relación con la depuración de responsabilidades; continúa el saldo pasivo del Estado con el Banco en progresión creciente; se declara inminente, y se señala para dentro de este mes la emisión de una serie de Obligaciones para consolidación de la Deuda existente. Y, a pesar de todo, la Bolsa española—¡oh manes de Silvela!—no ha perdido el pulso. Algo decaído, en verdad, por causa de la emisión que se rumorea, es el volumen de las operaciones. Pero el nivel de las cotizaciones no revela en nada la existencia de crisis. Antes al contrario, mientras que en 1922 el costo medio de la Deuda Registrada fué 69,70, ahora es de 70,80, y si la Exterior se cotizaba el año anterior a 82 y poco, ahora se opera a 86,25. Claramente, que España no es un país tan ingobernable como preparan por ahí algunos pesimistas. Algo decaído, por el contrario, se encuentra el corro de valores industriales, cuyos precios revelan una tendencia bajista, en unos, como los Explosivos, porque el abuso de la explotación trajo esa consecuencia lógica que registrarse una baja que restableciera un poco el equilibrio. En otros, como los títulos del Banco de España, porque los últimos balances revelan una disminución apreciable en el volumen global de las operaciones; pero como otros valores, los Explosivos y los Bancarios, tienen, en último extremo, una sólida situación capaz de resistir todas las contingencias, la baja no se registra, sino que hay moderación consiguiente, y no hay miedo por ahora de que disminuya mucho sobre las actuales cotizaciones medias. Los que continúan bajando, hasta recordar los peores tiempos de la guerra, son los francos franceses. Aparte del movimiento bursátil, la principal manifestación de actividad económica nacional, es el Congreso del Comercio de Ultramar, cuya tercera fase se verifica en Sevilla. Pero, en todo, el momento no es propicio a movimiento de índole financiera. La actualidad nacional, en estos días, está totalmente ocupada por el tema de las elecciones.

Dr. Cobas DEL INSTITUTO RUBIO Consulta especial de Medicina y Cirugía de las Vías Urinarias.—Uroscopias — Fisiopatología — Reparatrices de or.—Fisiopatología clínica.—Consultas de 3 a 6. (Carretera de San Juan de Dios, 14)

Dr. Castelo ENFERMEDADES EN GENERAL Partos y aparato respiratorio Aplicación del 606 y Neosalvarsan (914) Consulta de once a una y de cuatro a cinco. Principes, 01, primero. Telé. 31.

Dr. Morés D. Luna Médico especialista en enfermería y cirugía. Tratamiento de las enfermedades de la piel. Paseo de San Juan de Dios, 14. Teléfono núm. 78c. 14

José Rey Campos — Practicante — Aplicación de INYECCIONES a domicilio. RUA DE SAN JUAN DE DIOS, N.º 16-1.º. 48

FABRICA DE ESPEJOS LA BELGA Jose CAMESELLE RIAL (CASA FUNDADA EN 1921) Premiada con medalla de plata por la Real Academia de Bellas Artes de Bruselas Velazquez Moreno, 8. VIGO

La mejor MÁQUINA PARA ESCRIBIR ES La Continental Pueden llegar en CINCUENTA días. La mejor para Bancos y grandes oficinas. Cintas y piezas para todas las máquinas. Pedidos a M. DIAZ-Urzáiz, 41-VIGO

PINTURAS & BARNICES Cementos Ladrillos—Cales TUBERIAS Aceites lubricantes INDUSTRIALES DROGAS Químicas. Urzáiz, 32

ANUNCIOS PROFESIONALES Doctor MURIAS

De las Clínicas de los doctores Azúa y Covisa, de San Juan de Dios, de Madrid. Diplomado de los Hospitales San Luis y Necker de París. Horas de consulta: de diez a una y de cuatro a siete. Policarpo Sanz, Pral. 55

Dr. M. Moreira DE LAS CLINICAS DE PARIS Especialidad de enfermedades de garganta, de nariz y de oídos. Consulta de 4 a 6. Príncipe, 2.º

Dr. Cobas DEL INSTITUTO RUBIO Consulta especial de Medicina y Cirugía de las Vías Urinarias.—Uroscopias — Fisiopatología — Reparatrices de or.—Fisiopatología clínica.—Consultas de 3 a 6. (Carretera de San Juan de Dios, 14)

Dr. Castelo ENFERMEDADES EN GENERAL Partos y aparato respiratorio Aplicación del 606 y Neosalvarsan (914) Consulta de once a una y de cuatro a cinco. Principes, 01, primero. Telé. 31.

Dr. Morés D. Luna Médico especialista en enfermería y cirugía. Tratamiento de las enfermedades de la piel. Paseo de San Juan de Dios, 14. Teléfono núm. 78c. 14

José Rey Campos — Practicante — Aplicación de INYECCIONES a domicilio. RUA DE SAN JUAN DE DIOS, N.º 16-1.º. 48

FABRICA DE ESPEJOS LA BELGA Jose CAMESELLE RIAL (CASA FUNDADA EN 1921) Premiada con medalla de plata por la Real Academia de Bellas Artes de Bruselas Velazquez Moreno, 8. VIGO

La mejor MÁQUINA PARA ESCRIBIR ES La Continental Pueden llegar en CINCUENTA días. La mejor para Bancos y grandes oficinas. Cintas y piezas para todas las máquinas. Pedidos a M. DIAZ-Urzáiz, 41-VIGO

PINTURAS & BARNICES Cementos Ladrillos—Cales TUBERIAS Aceites lubricantes INDUSTRIALES DROGAS Químicas. Urzáiz, 32

La mejor MÁQUINA PARA ESCRIBIR ES La Continental Pueden llegar en CINCUENTA días. La mejor para Bancos y grandes oficinas. Cintas y piezas para todas las máquinas. Pedidos a M. DIAZ-Urzáiz, 41-VIGO

PINTURAS & BARNICES Cementos Ladrillos—Cales TUBERIAS Aceites lubricantes INDUSTRIALES DROGAS Químicas. Urzáiz, 32

LINTERNA MÁGICA El coche del hotel

Todos los días veo pasar el coche del hotel cuando va a la estación. Es un coche nuevo, muy pequeño, cuadrado; las grandes ruedas llevan en alto y en volandas el cajón pintado, con sus diminutas ventanitas abiertas sólo para poder sacar una mano y un pañuelo con que decir "adiós" al dueño del hotel y a las camareras agradecidas a la propina. Dos briosos caballos, que dan la sensación de ser caballos nuevos como el coche, arrastran fácilmente a este, que va haciendo en los adoquines de la calle. Siempre va llena esta caja rodante; pero no caben dentro más de seis personas muy normales; si una de ellas es demasiado gruesa, tiene que quedarse para el otro viaje. Si es demasiado alta no puede ir. Por eso, el cochero, en el portal del hotel, va eligiendo los viajeros que le convienen al coche: "Ahora, usted, y usted, y usted; los demás irán luego." Y esas seis personas que van en el coche a la estación, parecen siempre las mismas, todas las tardes las mismas. Alguna vez he creído que el cochero las dejaba en la estación y ellas regresaban a pie al hotel para volver al día siguiente a ocupar su plaza en el coche. Una es el caballero de la barbita francesa y casi rubia, muy erguido; van también tres señoras con sombrero, unos sombreros muy raros. Alguna puede ser que esté casada con uno de los viajeros del coche, pero no se le conoce. Todos van sin hablar, muy juntos, muy apretados, tres frente a otros tres; pero tan cerca que tienen que tener cuidado de no poner en contacto las seis puntas de la nariz. El coche rueda entre valientes, y los seis viajeros los van mirando con la cabeza como muñecos del pin-pan-pun peloteados. Nadie sabe cuántos son estos seis personajes que todos los días pasan por el puente en el coche nuevo del hotel. Yo les conozco mucho de vista; pero no sé más. Nadie sabe si, en efecto, se apean alguna vez del coche si están atornillado a los asientos como esos muñequitos de los tranvías y de los autos de juguete, siempre dentro del cajón lustroso; en la puerta de la estación y en la cochera cuando no hay salidas ni entradas de trenes. Este coche vacío, sin las seis personas pegadas de tres en tres, me parecería como una lámpara eléctrica sin bombilla o una cama sin almohada, o una pintura sin marco, algo, en fin, incompleto o inútil. No sé si es casualidad o mi intención, el caso es que todas las tardes cruzo mi paso con el cochecito del hotel que va dando tumbos a la estación, con el caballero de la barbita medio rubia, las tres señoras raras de los sombreros y los otros dos viajeros desconocidos. Algún día les voy a seguir en tranvía o les voy a esperar en la estación para ver si salen del cajoncito lustroso o qué hacen si se apean de él. Van, realmente, de viaje largo o regresan a pie luego al hotel?

Dr. Morés D. Luna Médico especialista en enfermería y cirugía. Tratamiento de las enfermedades de la piel. Paseo de San Juan de Dios, 14. Teléfono núm. 78c. 14

José Rey Campos — Practicante — Aplicación de INYECCIONES a domicilio. RUA DE SAN JUAN DE DIOS, N.º 16-1.º. 48

FABRICA DE ESPEJOS LA BELGA Jose CAMESELLE RIAL (CASA FUNDADA EN 1921) Premiada con medalla de plata por la Real Academia de Bellas Artes de Bruselas Velazquez Moreno, 8. VIGO

La mejor MÁQUINA PARA ESCRIBIR ES La Continental Pueden llegar en CINCUENTA días. La mejor para Bancos y grandes oficinas. Cintas y piezas para todas las máquinas. Pedidos a M. DIAZ-Urzáiz, 41-VIGO

PINTURAS & BARNICES Cementos Ladrillos—Cales TUBERIAS Aceites lubricantes INDUSTRIALES DROGAS Químicas. Urzáiz, 32

La mejor MÁQUINA PARA ESCRIBIR ES La Continental Pueden llegar en CINCUENTA días. La mejor para Bancos y grandes oficinas. Cintas y piezas para todas las máquinas. Pedidos a M. DIAZ-Urzáiz, 41-VIGO

PINTURAS & BARNICES Cementos Ladrillos—Cales TUBERIAS Aceites lubricantes INDUSTRIALES DROGAS Químicas. Urzáiz, 32

La mejor MÁQUINA PARA ESCRIBIR ES La Continental Pueden llegar en CINCUENTA días. La mejor para Bancos y grandes oficinas. Cintas y piezas para todas las máquinas. Pedidos a M. DIAZ-Urzáiz, 41-VIGO

PINTURAS & BARNICES Cementos Ladrillos—Cales TUBERIAS Aceites lubricantes INDUSTRIALES DROGAS Químicas. Urzáiz, 32

LA CONFIANZA GALLEGA--Comercio de Ultramarinos -- ANDRES ANTELO -- ELDUAYEN, 35

En este nuevo establecimiento encontrar el público más exigente un variado y completo surtido de artículos alimenticios de primera, a precios sumamente afianzados. Como especialidad de la casa y recibido directamente de las más acreditadas Bodegas de Valdepeñas, se expende esta clase de vino, a los siguientes precios: Clarete extra, 13 grados a Ptas. 0.70 el litro Blanco " 13 " " 0.70 " " Con una sola prueba se convencerá que no hay quien compita con esta casa. Elduayen, 35 75

PUBLICIDAD ECONÓMICA

SE ALQUILA un gabinete con alacena, en la calle de San Juan de Dios, 14. Razon, 17. 57 SE NECESITAN obreros Marmolistas que trabajen en la Fábrica de Salazares, Manuel Caruncho, Príncipe, 6. 120 SE VENDE en el mejor de la plaza, una Fábrica de Salazares, Manuel Caruncho, Príncipe, 6. 120

SE VENDE en el mejor de la plaza, una Fábrica de Salazares, Manuel Caruncho, Príncipe, 6. 120 SE VENDE en el mejor de la plaza, una Fábrica de Salazares, Manuel Caruncho, Príncipe, 6. 120

SE VENDE en el mejor de la plaza, una Fábrica de Salazares, Manuel Caruncho, Príncipe, 6. 120 SE VENDE en el mejor de la plaza, una Fábrica de Salazares, Manuel Caruncho, Príncipe, 6. 120

Automovilistas! Si queréis UN BUEN NEUMÁTICO compradlo en "UNITE" Hitzem Victoria, 1 95

Automovilistas! Accesorios para sus automóviles. No compre sin antes consultar precios en el Nuevo Garage de Galdad, donde encontrarán gran surtido de toda clase de accesorios de fábrica. Hay piezas para Fiat, Hispano y Opel. Aceites y grasas Michelin. Precios de fábrica. Visitar el Nuevo Garage. GARCIA BARBON, núm. 1-Vigo (Frente al Banco de Vigo)

"PEUGEOT" Para informes, El Representante General en la provincia Bernardo López Duran -- PONTEVEDRA -- 27

FABRICA DE CHOCOLATES "VISO" SE GARANTIZA la BONDAD de estos chocolates con la devolución de su importe, si no fuesen del agrado del consumidor. Para pedidos al por Mayor Urzáiz, 22.-VIGO Teléfono 175

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Información general, telegráfica y telefónica de la Agencia Febus)

Gaceta Financiera

Bolsa de Madrid
Cotizaciones del 16 de Abril 1923

DEUDA:

4 por 100 Interior, contado	71 00
4 por 100 Exterior	86 00
4 por 100 Amortizable	90 00
5 por 100 antiguo	96 25
5 por 100 — Em 1917	96 25

OBLIGACIONES DEL TESORO:

5 por 100 6 meses	100 50
5 por 100 2 años (10155)	100 55

CEDULAS:

Banco Hipotecario 4 por 100	89 50
— — — 5 por 100	100 20
— — — 6 por 100	100 00

ACCIONES:

Banco de España	578 00
Hipotecario de España	100 00
Hispano Americano	236 00
Español de Río de la Plata	236 00
C.ª Arrauzataría Tabacos	249 00
C.ª Gral. Azucarera preferente	93 50
— — — ordinarias	41 50
— — — Ferrocarril M.ª-A.	364 00
— — — Norte de España	363 50

OBLIGACIONES:

Soc. Azucarera, 4 por 100	100 00
Río Tinto, 6 por 100	102 50
Peñarroya, 6 por 100	100 00
Real C.ª Asturiana, 6 por 100	100 00
Bonos Construct.ª, 6 por 100	100 00
Marruecos, 5 por 100	76 06
Cédulas Argentinas	24 45

CAMBIO INTERNACIONAL

París, vista (1240)	43 65
Londres, vista	30 37
Berlín	6 52
Cheque New-York	119 00
Cheque Suiza	73 85
Cheque Bruselas	32 45
Cheque Roma	0 2
Cheque Li.ª	150 00
Cheque Viena	61 00
Cheque Buenos Aires	150 00
Banco Español de crédito	61 00
Duro Peligrosa	195 200

Comunicadas por Sobrinos de J. Pastor

Cotizaciones americanas

Recibidos de Londres y correspondencia día 11 de Abril 1923	
CHILE	37 90
ARGENTINA	42 15
URUGUAY	43 16
BRASIL	5 idem
MEXICO	45 dollars los 100 de los mexicanos

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Portugal

CAMBIO:	
La peseta en compra	1 340
Idem en venta	1 330
Cambios en vigor en la casa Pancada, Moraes y Compañía	
Compra	Venta
Vigo sobre Londres	30 35 30 40
Vigo sobre Oporto	00 30 00 30
Lisboa sobre Londres	23 18 21 132
Lisbo Madrid	32 80 33 50
Ext. Portugalsobrenos	195 200

Fiesta militar en Tablada Asistieron los reyes

Homenaje a la aviación.-Acto brillantísimo

SEVILLA. — En el aeródromo de Tablada, se ha celebrado la entrega del estandarte a las fuerzas de aviación y la imposición de la medalla militar en el estandarte por su comportamiento en campaña.

Al acto, brillantísimo, asistió enorme cantidad de público.

Las escuadrillas estaban alineadas en la explanada.

En ésta formaron las tropas de la guarnición.

En el hangar se había colocado un precioso altar de plata, de gran riqueza, y a la izquierda de éste un estrado para los reyes.

Todos los oficiales de aviación formaron junto al altar.

Llegan los reyes

A las diez y quince de la mañana llegaron los reyes D. Alfonso y doña Victoria, con los infantes, al aeródromo.

Le muchedumbre los ovacionó.

Doña Victoria vestía traje azul.

Los infantes Gonzalo y Juan llevaban uniforme de ingenieros y de infantería, respectivamente.

Discurso del Sr. Bañer

El señor Bañer, teniente honorario de ingenieros y donante de la bandera, leyó un discurso alusivo al acto, terminando con vivas a España, a los reyes y a la aviación.

Luego puso en manos del ministro de la Guerra el estandarte.

Alcalá Zamora

El ministro de la Guerra pronunció un discurso de tonos muy patrióticos.

Puso de relieve el valor de los aviadores y en algunos pasajes emocionó muy intensamente a los reyes.

Palabras de la soberana

La reina doña Victoria, teniendo en la mano el estandarte, pronunció las siguientes palabras:

"Señor coronel: Al entregar a Usía esta enseña, experimento la satisfacción que produce siempre el otorgamiento de un galardón merecido.

Tal es el caso a que hoy dan lugar las tropas de aviación, que, al recibir la bandera de nuestra patria, logran a la vez el premio a sus valientes empresas y un preciado estímulo para seguir realizándolas en el futuro.

Durante los largos períodos de la historia de España, el sol ha bajado a besar esta bandera en todos los rincones de la tierra y en todos los mares.

Ahora sea ella, empujada por vosotros, a buscarle, elevándose en el espacio como el eco vibrante de un himno sublime de amor a España y del cumplimiento del deber.

Pido a Dios, ardientemente, que proteja en todo momento a cuantos poseáis tales sentimientos por encima del apego a la vida y dedico en vosotros un sentido recuerdo y una plegaria a todos aquellos que la perdieron en los peligros y azares de vuestra profesión."

TAMBERLICK JUEVES, e trono de la chistísima comedia en tres actos "La Casa de Salud" RISA-RISA SIEMPRE RISA

Dris-Er-Riffi en Madrid Versión de lo ocurrido en Taferst

MADRID. — Acompañado por un intérprete de la Oficina indígena ha llegado a Madrid el moro Dris-Er-Riffi.

En la estación le esperaban el señor Ferrer y el comandante Benítez.

Aunque hemos logrado hablar con él, no podemos dar una versión detallada de lo ocurrido en Taferst; pero personas que conocen los hechos aseguran que son de importancia y que el Gobierno debe examinarlos muy detalladamente.

Según estas personas, refiriéndose al comercio que se realiza con los moros no sometidos, manifestaron que hubo un comerciante que trató de hacer convoyes por su cuenta.

La primera vez que lo efectuó se le impuso una multa y a la segunda se decomisó la mercancía.

Posteriormente otro comerciante hizo establecer un depósito de mercancías para que bajo la inspección de Dris-Er-Riffi, se realizase el comercio con los moros; pero se encontró con la prohibición de vender partidas de más de diez kilos y en vista de que esto le perjudicaba trató de hacer por su cuenta ventas mayores.

Entonces las fuerzas de Dris-Er-Riffi, se apoderaron de las mercancías.

Estos son los antecedentes de lo ocurrido en Taferst y parece ser que ha sido para aclararlo, el motivo de la venida de Dris-Er-Riffi.

Teja plana de Alicante Desoyendo en Muelle transversal, de la acreditada marca HIJOS DE FERRER Pedidos a PUIME E HIJOS García Barbón, 11. 17

Teatro Odeón

Compañía de zarzuela y operetas del maestro ADA — 17 de Abril y 10 1/2 Pr. pupulares

La Montería

Butaca 2 Ptas. General 0'40

A los propietarios y al comercio en general

La Sociedad de Carpintería y Ebanistería pone en conocimiento de los señores propietarios y comerciantes, que hará en sus trabajos de ebanistería y carpintería se le encargan, contratados o por administración, bajo la dirección de los señores arquitectos, respondiendo de una buena elaboración.

Los señores propietarios y comerciantes hallarán economía en los trabajos que nos encomienden.

Avisos: Casa del Pueblo, teléfono núm. 395.

110 LA JUNTA DIRECTIVA

Chocolates La Perfeccion Garantizamos su pureza

Martinería mecánica

Montada con todos los adelantos modernos NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA AGRIPINO M. VILLAVERDE

Calle Pi y Margall, «La Victoria» núm. 73, frente a la funeraria

CLINICA DE DENTISTIA ESPAÑOLA A. MASCUANA DENTISTIA PRACTICANTE PRÓTESIS DENTAL Dientes artificiales en Oro, Caucho, Ejes y móviles ÚLTIMOS ADELANTOS Consulta: de NUEVE de la mañana a CINCO de la tarde POLICARPO SANZ. 14-1. VIGO

CHOCOLATES LA ESPIGA Premiad con medalla de oro en la Exposición Internacional de Roma, 1923 Primera Exposición que se ha presentado

El partido social popular Un mitin

MADRID. — En el teatro de la Comedia se ha celebrado el anunciado mitin del partido social popular.

León de las Casas

Inició los discursos el señor León de las Casas, hablando del problema ferroviario.

Caño Sotelo (D. Leopoldo)

Le siguió en el uso de la palabra el señor Caño Sotelo, quien habla de las responsabilidades.

Dice que es preciso exigir las responsabilidades.

El Robles

El señor El Robles, que le sigue en el uso de la palabra, se ocupa de los problemas catalán y social.

Ossorio y Gallardo

Este ex ministro maurista, pronuncia un discurso larguísimo.

Dice que el partido social popular tiene una gran obra que realizar, sin que para ello sea preciso ir al Parlamento.

He estado — añade — 20 años en el Parlamento, desde la muerte de Sívola acá y he perdido la fe en él.

Volveremos al Parlamento cuando tengamos fuerza y si esa fuerza fuera tal que tuviésemos que encargarnos del Poder, llevaríamos el siguiente programa mínimo:

Representación proporcional. Régimen local. Autonomía de Cataluña. Colonización interior y algunos otros.

Todo ello — sigue diciendo — lo han discutido las Cortes y a pesar de eso nada de lo apuntado es aun ley.

Respecto al problema de Marruecos, el orador juzga imprescindible ir a Alhucemas.

¿Cómo? — pregunta.

Hay tres medios: por tierra, por aire o por mar.

Por tierra, no es posible, porque Abd-El-Krim tiene 7.000 hombres sobre las armas y 8 millones de francos, con los que compra armas en el Marruecos francés.

Por el aire solamente, tampoco es posible.

Y por mar tiene el intento todas las desventajas de la acción por tierra concentradas en la costa.

Hay pues, para ir a Alhucemas, que dar a un lado con los sistemas militares.

La solución está en emplear solo las fuerzas del Majzén, sin otra intervención del alto comisario que inspiración.

Dris-Er-Riffi — añade — está realizando una labor admirable y lejos de apoyarle se le ponen chinillas.

El alto comisario debía ser Villanueva; pero en lugar de mandarlo a Marruecos se ha mandado a Sívola, que de lo único que hasta ahora se ha ocupado ha sido de hacerse un uniforme de teniente general.

Habla finalmente del fascismo y dice que éste no es aquí posible, porque en España no hay lo que

De Sud-América Conspiración en Bolivia

LA PAZ. — La policía ha descubierto, gracias a una confidencia, un complot contra el Gobierno, en el que se amenazaba, especialmente, al presidente señor Juan Bautista Saavedra.

Están complicados en la conspiración, muchos políticos y se han efectuado numerosas detenciones.

La Conferencia panamericana

SANTIAGO DE CHILE. — Se reunió la comisión de Armamentos, de la Conferencia Panamericana.

Examinó y aprobó una ponencia repudiando la par armada, de la que debe huirse a toda costa para asegurar la verdadera paz.

El ejército ruso del barón Wrangel Se ofreció a España para luchar contra los rifeños

MADRID. — Se sabe que el alto comisario de España en Marruecos, recibió un documento suscrito por el barón Wrangel, jefe del ejército que lucha contra el de los baicheviques en Rusia.

En dicho documento el barón Wrangel ofrece sus huestes para luchar contra los moros, bajo el pabellón de España.

Efectivo del ejército de Wrangel

No se sabe a punto fijo cuantos hombres componen el ejército que ofrece el barón Wrangel. Unos lo hacen ascender a 30.000 hombres. Otros en cambio dicen que se compone de 150.000.

Actualmente se halla ocioso en los campos de Rumanía, esperando contingencias favorables para intervenir de nuevo contra el ejército soviético en la Rusia Roja.

Detalles del documento

En el documento Wrangel expone las condiciones en que se hallan sus huestes.

Habla del espíritu que ponen en la pelea y de la eficacia de su material de guerra, que es de lo más moderno.

También fija la cantidad que percibiría si el Gobierno de España se decidiese a aceptar sus servicios.

Si se acoge ni se rechaza el ofrecimiento

MADRID. — El señor Sívola dió cuenta al Gobierno del ofrecimiento del barón Wrangel.

Se estudió la proposición y se acordó guardar gran reserva acerca de ella.

Se le contestará agradeciéndola, aunque sin aceptarla ni rechazarla de plano.

El procesamiento del general Navarro Se deniega la revocación

MADRID. — Hoy se reunió la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se dió cuenta del escrito presentado por el general Navarro pidiendo la revocación del auto de procesamiento, dictado por el juez que instruye la causa.

El tribunal resolvió que, sin pre-juzgar acerca de cual haya de ser el resultado final del juicio, proceda a confirmar dicho auto por no haber lugar a revocarlo.

La Comisaría de Pósitos Barber sustituto de Benítez de Lugo

MADRID. — Para ocupar la vacante que el señor Benítez de Lugo deja en la comisaría de Pósitos, ha sido nombrado don Francisco Barber.

Coronación de una Virgen

Vázquez Mella no acepta

MADRID. — Una comisión de Valencia, invitó al Sr. Vázquez Mella al acto de la coronación de la Virgen de los Desamparados.

El señor Vázquez Mella no pudo aceptar, por hallarse ligeramente indispuerto.

Congreso del Comercio Español Sesión de clausura.-Varios discursos

SEVILLA. — Celebróse la sesión última y la de clausura del Congreso del Comercio español en Ultramar.

Presidió el rey.

El delegado de Cuba hizo presente la gratitud de los congresistas a España por las atenciones que se le dispensaron.

El subsecretario del Trabajo hizo el resumen de las conclusiones aprobadas.

Palabras del rey

Después pronunció un breve discurso D. Alfonso.

Felicitó a los congresistas y agradeció la asistencia de los que vinieron de lejano países para laborar por el progreso del comercio español.

Desoó que cuando se celebre el segundo congreso, en 1925 y probablemente en Madrid, estén convertidas en leyes las conclusiones aprobadas, cuando menos en parte.

Fue muy ovacionado.

Carta para Abd-El-Krim ¿Una broma?

MELILLA. — En la Comandancia general de esta plaza se recibió una carta original.

El sobre dice así:

"Urgente.

Para Abd-El-Krim, jefe principal de los moros del Rif.

Se supone que se trata de una broma.

El Ateneo y las responsabilidades Ataques a Eza

MADRID. — Ayer continuó en el Ateneo la discusión de la memoria presentada acerca del problema de las responsabilidades.

Tomaron parte en el debate varios oradores.

Se desmembró el discurso pronunciado por el vizconde de Eza, al que se atacó duramente.

Los miembros del Consejo de Estado Se niegan a aceptar el nuevo presidente

MADRID. — Es objeto de grandes comentarios la actitud de los vocales del Consejo de Estado.

Estos se niegan a concurrir a las sesiones, como protesta contra el nombramiento de presidente de dicho cuerpo consultivo, recaído en el conde de Sagasta.

No quieren platos de segunda mesa

Fundan esta actitud los consejeros de Estado, en que no hay derecho a convertir dicho centro en un rincón de refugio para los desahuciados de otros cargos.

Recuerdan que se nombró presidente a Villanueva, al no poder ser alto comisario.

Ahora, dicen, se nombró al señor Merino porque el Consejo del Banco de España se negó a aceptarlo como director general de dicha institución.

Martínez Anido En Sevilla

SEVILLA. — Estuvo en esta ciudad, cumplimentando al rey, el señor Martínez Anido.

El monarca invitó a almorzar.

Por la tarde siguió viaje a Madrid.

Llegó a Madrid

MADRID. — Esta noche llegó a Madrid el nuevo gobernador militar de Cartagena general Martínez Anido.

Alcalá Zamora Ha vuelto de Sevilla

MADRID. — Regresó de Sevilla el ministro de la Guerra.

El señor Alcalá Zamora viene muy satisfecho del resultado de la fiesta de aviación militar celebrada en la capital andaluza.

Lerroux sigue perorando Ayer habló en Castellón

CASTELLÓN DE LA PLANA. — En el teatro de esta ciudad, pronunció una conferencia el jefe de los radicales.

Asistió numerosísimo público, que aplaudió calurosamente al señor Lerroux.

Lo que dijo el jefe radical

Comenzó refiriendo la historia de Marruecos desde el año 93.

Censuró a todos los Gobiernos monárquicos que se han sucedido desde entonces a la fecha.

Dijo que por su culpa media España es analfabeta.

Pidió un fulminante voto de censura para tres ex ministros conservadores.

Elogió al Consejo Supremo de Guerra y Marina, aunque dijo que tenía miedo de que como consecuencia de la imposición de los castigos a los militares, éstos pidan luego la sanción contra los hombres civiles, originando una odiosa dictadura.

Terminó dirigiéndose a los militares diciéndoles si iba a permitir ver a jefes en presidio, mientras los políticos culpables continúan en el poder e interés del primer español que deje el trono para evitar un nuevo desastre.

Banquete y acta

Los republicanos de Castellón organizaron a Lerroux con un banquete.

En él le ofrecieron el acta de Valencia para el caso de que resulte derrotado en Barcelona.

Empresa Castromil Y Ferrocarril Betanzos-Ferrol

Por el convenio celebrado entre los referidos Ferrocarril de Betanzos a Ferrol y la Empresa de Automóviles Castromil, esta es la encargada en Santiago de la expedición de billetes directos para el ferrocarril de Betanzos a Ferrol y estaciones intermedias.

Dicho ferrocarril es también el encargado de expender en las taquillas de todas sus Estaciones, billetes para la Empresa Castromil, exclusivamente, a los viajeros de Betanzos a Santiago.

FUNERARIA LA VICTORIA Pi y Margall, 64 Teléfono 262

Esta antigua y acreditada casa ofrece todo un completo y cómodo servicio

Artística de todas las clases de inhumaciones

Esta casa se dedica a embalsamamientos, exhumaciones y traslados para dentro y fuera de la provincia

Proximidad en los encargos. Servicio permanente. Consulten precios.

Corsetería coruñesa MOLADA ERA 14. 1.º

de todos los modelos y toda clase de fajas, sostenes y bebes para niñas, espaldas, Especialidad en el corset ENTERO. Es el estado de gusto para novia. Casos semitadas en

La Exposición de Santiago en el año 1909 y diploma de honor en el congreso comercial de 1908.

